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Travail A faire : CONTROLE et REGULATION /60

1) Sur le schéma général du réseau air/eau du haut de la station et sur le schéma air/eau du
booster du document réponse page 9/9 :

Colorier :
- en bley, le circuit eau
- en vert le circuit pneumnatique
2) A I'aide du dossier technique et du schéma instrumental, compléter le tableau ci-dessous en
% précisant I’identification et 1a fonction des éléments suivants
Elément Identification Fonction
FT
101
PY
101
Pz
101
uT
m

3) Régulation de pression d’eau dans le booster

Boucle 101 I

/6 3.1 Compléter le schéma bloc du systéme booster

Grandeur réglante Grandeur réglée

Régulation de pression d’eau
dans le booster
101

v
\

3.2 Schéma fonctionnel de la régulation de Pression

A I'aide du schéma instrumental, compléter le schéma fonctionnel de la boucle en portant :
- la nature des signaux ainsi que les repéres X,W et Y,
- la grandeur électrique véhiculée,
- les sens de circulation des différentes informations et le codage des appareils

/6

101

* les signaux standards
seront réalisés en 4-20 mA

3.3 Schéma de raccordement du régulateur et du variateur

A I'aide de la notice constructeur du régulateur (page 10/10) et du variateur (page 7/10) compléter le schéma
de raccordement.
Affectation des entrées logiques de PY 101

LI1 Arrét variateur avec contact O

LI2 Sens de marche direct
On portera dans chaque D le repére et la polarité correspondante

/5
PT (3 fils)
101 -~ me [ ] Py |

i 101
Signal E :] [:l :‘ —
S lEl= Frl e |

::] R1A | R1IB | RIC
B3 | COM
0006 | 442-
AUTOMATE

12

A Taide du document 7/10 du dossier technique, définir le réle du contact R1A / R1B
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2

2

3.4 Modes de régulation : .Compléter le tableau suivant

Mode de régulation

Signification

T.OR

T.P.O.R

Pl

PI1D

Définir le mode de réguiation e pius approprié pour PiC :

Et le justifier :

Définir le sens de régulation de PIC :

Et le justifier :

4 Mesure des conditions climatiques sur chaque canon 2 neige

Chaque canon dispose d’un capteur transmetteur raccordé sur ’automate pour assurer la gestion de

I’enneigement.

D’aprés le bilan des entrées sorties de I’automate calculateur et de la documentation du transmetteur
UT, compléter le schéma de raccordement de UT sur I'automate en portant les polarités et le

raccordernent.
Voie Grandeur physique
Voie 3 Température
Voie 4 Humidité

UT1
/5
—l: A201A21 |A22 | A23 | A24 | A25
- 20v|E |Ov [20v|E |Ov
Voie 3 Voie 4
Automate Calculateur

/6

5 Mesures des grandeurs physiques de I’eau sous pression
D’aprés le document « Module N°1 Entrées analogiques » page 6/10 du dossier technique et le
schéma ci dessus, en déduire le type des différents transmetteurs. Pour le type on cochera dans le
tableau la case correspondante et 1’on justifiera la réponse dans la colonne de droite.

Type . .
Transmetteur X 3 fils 4 Justification
FT 101
TIT 101
PT 101 *

2

6 Mesure de la température de I’eau dans le booster TE 101/ TIT 101
Sachant que la mesure est réalisée par une PT 100 raccordée sur un transmetteur indicateur ICP 100,
disposant d’une alarme haute a — 2,5 °C sur contact F, d’une sortie analogique 4-20 mA pour un
signal d’entrée —20 / 40 °C et d’un affichage 4 une décimale.

D’aprés la documentation technique de TIT 101:

6.1 Définir la codification de I’appareil : Codification :

6.2 Compléter la configuration de TIT 101, en portant les différents codes programmes.

CONFIGURATION
l ENTREE l ENT 0
Fonction
spéciale 0 0
ALARME 1 ALR 1 l | ‘ l l
SORTIE 1
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7 Vérification du fonctionnement du régulateur PIC 101 _EPLZ i TE_CHNOL.__OGIE 24

Suite 4 un défaut de fonctionnement on se propose de vérifier le fonctionnement du régulateur PIC 101. ( A chaque fois on précisera a formule employée, les unités et le détail des calculs)

Pour cela on utilise un enregistreur 2 voies 4-20 mA et un générateur de courant.

On réalise le montage suivant. 1) PRESSION D’EAU DU BOOSTER
0t . . N s . t de 1a pi
Le relevé de I'enregistreur réalisé avec une vitesse 2 Corln‘t:e cal‘?u.ll;(li: s;:mm:;‘emu d?xnl/::) usg:_ 1 équipement d’enneigement de Ia piste La
4-20 mA > PIC 101 de 480 mm/mn, a donné : ’ taire
V2
» vi PR
/6 = 1.2 Sachant que les canons doivent fonctionner avec une pression minimale de 20 bars calculer la
; 55 pression en sortie du booster pour pouvoir alimenter correctement la totalité des canons :
o = 173
En déduire : i
Le sens d’action du régulateur : =
Justification : B
Mode de régulation : : 3 H
Justification : B 7
nstiication : S 2) TEMPERATURE EAU DU BOOSTER
Suite a un disfonctionnement on désire contréler la PT100 TE 101 qui assure Ia mesure de la
température de I’eau dans le local booster.
- R rouge / blanc 98,42 Q
Variation de X H m,a, Les relevés sont les suivants : R vert / rouge 98,45 Q
= R vert/ blanc 0,28 Q
Variation de YP :
2.1 Représenter la PT 100 en portant la couleur des conducteurs
2
Définition et calcul des paramétres proportionnels
Kp:
Kp=
Xp:
Xp=
BEP MECSI Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels
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3.2 Sachant que le diamétre de la canalisation est de 100 mm calculer la vitesse de

73 2.2 Calculer la température a I’aide des tables 3 déplacement du fluide en m/s -

— 3.3 A I'aide de la figure ci dessous expliquer le fonctionnement du débitmetre
. NP électromagnétique FT 101
2.3 Le transmetteur de température TIT 101dispose d’une alarme haute réglée a — 2,5 °C sur

12 une échelle —20 / 10°C avec un seuil d’hystérésis de 1 %.
Calculer la valeur d’enclenchement de I’alarme :

Calculer la valeur de déclenchement de cette alarme

1 3.3 Expliquer les termes de la plaque signalétique :
3) DEBIT EAU DU BOOSTER prRate e
Le débitmétre électromagnétique FT 101 4 les caractéristiques suivantes : DN 100 :
0-270 m*h/4-20 mA
5 3.1 Calculer le débit pour 10.4 mA PN 64 :

Montage entre brides :
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EP1.3 Automatisme

1.Pompe haute pression HP1 Notation : 2points par question total :12pts

1.1 Quelle est la valeur de la puissance du moteur de pompe HP1 et que représente cette

puissance ( voir la plague signalétique de HP1)

1.2 Calculer le coyrant nominal de la pompe. Le réseau d’alimentation est 3*400V
n=Pu/Pa etPa=V3 U1 cOsQp

1.3 Calculer le courant de démarrage Id (voir plaque signalétique de HP1)

1.4 Déterminer le couplage du moteur de HP1 si le réseau est 3*400V et le justifier
Préciser les lettres des enroulements
Dessiner le couplage

Justification

1.5 Dessiner le schéma de puissance du moteur et compléter le repérage des bornes de
raccordement du variateur, celui-ci est protéger par un disjoncteur Magnéto-thermique
Flet commander par un contacteur KMHP] et isoler par un sectionneur Q1.

DDDD RIA RIC RIB LIl LI2 LI3 L4 +24V

Variateur de vitesse PY 101

AOL COM All +10V A2

1.6 Choisir la référence du Contacteur (commande en 24V~), du disjoncteur et du
variateur de vitesse

Contacteur : |||]|||lll

Disjoncteur : u ] I | |1[ l I

Variateur de vitesse : |7|_r| I I I | l l I I I
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2. Automate programmable Notation : 2 points par question total :12pts

A I'aide des documents du dossier technique 4/10, 5/10 et 6/10 J 2.5 Quelle est la sonde branchée sur I'entrée analogique n°0 '
21  Combien I'automate dispose de cartes d'entrées T.O.R Compléter le repérage des bornes de I’entrée analogique et du borier

Combien I’automate dispose de cartes de sorties T.O.R
Combien I'automate dispose de cartes d’entrées analogiques

Préciser le nombre d’entrée/sortie pour chaque carte

I’entrée analogique n°0 :...... Ceeereerseresearatsenstnstntennstaarasannannn
cartesd’entrées TOR :............. Nombre totale d’entrées :............................
cartes de sorties TOR :............ Nombre totale de sorties :.................c..c...o.e.
cartes d’entrées analogiques :....... Nombre totale d’entréesana :.....................

20V | E ov

2.2 Quels sont les appareils ciblés sur les entrées E0013 et E 0114

1 . : Voie 0
Donner leur codification et leur désignation
E0013 :..ccoivnniierinennes désignation :.......... veesesererersbesstecarastratintearassannssane 26 A partir du schéma instrumental de la page 9/9
X . Déterminer les appareils raccordés sur les entrées TOR de I’automate, compléter le
) 0013 § T O N déngnatlon T T PR PP T T TP P P P P T T PP PP PP TP PR PR Py tableau et colorier en rouge continu sur le schéma instrumental de la page 9/9
Déterminer les appareils raccordés sur les sorties TOR de I’automate, compléter le

tableau et colorier en jaune sur le schéma instrumental de la page 9/9
Déterminer les appareils raccordés sur les entrées analogiques de I'automate, compléter
23 Quels sont les appareils cablés sur les sorties S10015 et $10103 le tableau et colorier en rouge pointillé sur le schéma instrumental de la page 9/9
Donner leur codification et leur désignation

ENTREES TOR ENTREES ANALOGIQUES SORTIES TOR
$10015:............. veees AESIENAHON firviiiiieriisrmmenraciierierernannereenanees reeseesene 1 « réponse» PIC 1 un 1 «Ordre» PIC
$10103 t.vvenenenenn. eere AESIZRALION fuereererrsissrsessessasessesssssssasssssesssesns “ 2« réponse» PY 2 roo 2 «Ordre»FY

3 PE1 I 3 PV1 « VEE »
4 FCF 4 4 Evu
2.4  Le commutateur Manu est ciblé sur quelle entrée 5 5
La vanne vidange eau est ciblée sur quelle sortie

6 e 6
T s 7

Le commutateur Manu : ............ eeraessreseanns 8

La vanne vidange ean:  ............ cereeresese

BEP MECSI Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels
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3.Grafcet Notation : total :12pts

Pour faire de la neige si la température extérieure est & -2°C, il faut que la
température humide soit 4 ~4°C au capteur UT111 . Si I'air est 4 8 bars et I’eau sous
pression 4 25bars on obtient de la neige a la sortie du canon 1.

1 température humide canon 13 —4°C

- Ordre Marche HP1 et départ de cycle et marche automatique

2 Ouvrir la vanne Démarrer HP1 si vanne Entrée eau
Entrée eau ouverte

wauw  Réponse marche de HP1

3 Ouvrir vanne air canon 1

= P =8 Bars

4 Ouvrir vanne eau canon 1

weun  Controle d’écoulement d’eau

5 Production de neige pendant 2heures

=t Fin d’enneigement

Vidange pendant 10 min du circuit eau, pour éviter que I’eau
géle dans le canon,

Fin de vidange

4 points 31

4 points 32  Compléter les Actions du grafcet en bleu sur le grafcet ci-contre

Compléter les réceptivités du grafcet en vert sur le grafcet ci-contre

Utiliser les feuilles 4/10, 5/10 et 6/10 + Le schéma instrumental

2 RCHP1

.J_ “UT1H1=4°C" . "MOHP1” ...

RCHP1

5 RCEV3 | RCVEC

RC VEE

RC HP1

T

2 points 3.3  Sile grafcet reste bloqué a I’étape 4, expliquez pourquoi ?

2 points 3.3 Quelles sont les conditions logiques pour activer Iétape 6

BEP MECSI
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Schéma général du réseau air/eau de ’installation
d’enneigement de la piste de La Combe
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Constitution du dossier

Feuillel : page de garde

Feuille 2 : Présentation du systéme d’enneigement de la piste de La Combe

Feuille 3 : Schéma instrumental

Feuille 4 ; Schéma général et Folio 9/18

Feuille 5 : Folio 10/18 et Folio12/18

Feuille 6 : Folio 13/18 et 16/18

Feuille 7 : PY101

Feuille 8 : UT 111 et table PT100

Feuille 9 : TIT 101

Feuille 10:  PIC 101

Groupement Inter académique I [Session 2004

BEP MECSI _Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels

Epreuve : EP1 : Epreuve de technologie
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Principe :

Pour fabriquer de la neige, il faut pulvériser trés finement de ’eau et la projeter a grande vitesse
dans de I'air froid pour qu’elle se congele avant de retomber sur le sol.

1l s’agit donc de mélanger de I’air avec de I’eau sous pression
Courbe du rapport Air/Eau en fonction de Ia température humide de P’air
La température humide de Iair est la température d’air saturé, elle tient compte de ’humidité

Ex : Température d’air ambiant= -2°C
hygrométrie = 60 % donne température humide - 4,1 °C
=20 % donne température humide — 6,9 °C

Rapport air/eau
A Zone de neige humide
( la neige est en eau)

100

Courbe caractéristique

50 4
Zone de neige séche
( les cristaux sont presque gelés)
| | 1 [
1 1 T >
0 -5 -10 -15 °C

Exploitation : si la température humide de I’air est de —10 °C le rapport air/eau est de 28,8

Pour 1 m*h d’eau il faudra 28,8 m*/h d’air, si le débit d’air est supérieur la neige sera
seche

Si la température humide de I'air est supérieure a — 4 °C il est impossible de faire de la
neige

Fonctionnement de 12 buse Haute pression :

Sortie d’air

Arrivée d’air sous 8 bars

Arrivée d'eau froide |

sous 20 bars minimum

La perturbation de I’air dans I’eau froide sous pression produit la cristallisation. Le débit d’eau
dépend du type de buse utilisé.

Canon HKD Classique 4 3m

Pression eau mini = 20 bar

de buses T humide de Débit 4 20 bar
Modéle 'Izse AR Type démarrage (°C) (@)

HKD 3 m 5020/STOP 3m 20 -4 24
HKD3m 5020/5020 3m 22 -5,5 48
HKD3m 5020/5040 3m 24 -8 7.2
HKD 3 m 5040/5040 3m 44 95 96
HKD3m 5040/5060 3m 46 -10,5 12

HKD 3 m 5060/5060 3m 66 -15 14,4

Pour obtenir plus de 20 bars en sortie de buse en haut de la piste, il faut placer un compresseur
booster.

L’étude portera sur I’équipement du Booster ( Groupe surpresseur ).

Principe de fonctionnement :

L’eau est stockée sur un flan de montagne. L’ean descend gravitairement jusqu’au groupe
surpresseur, celui-ci va augmenter la pression pour pouvoir fournir plus de 20 bars sur le dernier
canon 4 neige, placé au sommet de la piste. La pression d’air est constante i 8 bars.

Les canons a neige sont disposés sur le bord de la piste. A chaque endroit on mesurera les
caractéristiques météorologiques de I’air (température humide de I’air et I’humidité de 1’air).

En fonction de ces paramétres et des besoins en neige sur les différents secteurs de la piste,
Pautomate assurera la gestion de la pression d’eau et de la pression d’air sur chaque canon i
neige.

BEP MECSI Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels
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[ Versles 15 autres sbris HP_ |

| Vers canon & neige 1 I

» | Vers égout

A A Schéma air/eau Du Booster
+ 4 —| 17 AbrimP
PV3
k VEC » Vanne preumatique « Vidange ean » VVE PV2
RTS67411 SR10 -0/4
Y. ] A passage réduit
- —@> Type: SE OMA
AR Raccordement taraudé : DN25 PN64
Booster
‘\‘~~
| EV3 T [ Fittee
..... Type : Filtre minicube
Débit 60 m3/h 3 6 bars
Raccordement taraudé %4
4———] Arrivée air compresseur C1
J [ pe—— / Tube PEHD diamétre 40 PN10
Vanne Eau EtEV3 —— [ |
Canon VEC Electrovanne T
«PV3» DN15 PN50
it
it
T+
‘: S
E 3 voi
Débitmdtre Electromagnétique Dlﬁt;;‘;?:e e
DANFOSS/FUNL
Ensemble MAG 5000/3100
DN100 PN64
Plage de mesure 0-270m3/h Arrivée eau du
Montage entre brides / bassin
Tube acier DN125
PN40
Clapet anti-retour
DN80 PN64 Type Clasar
Contrbleur d’écoulement « S1»
EGE DN15 PN100 .

Pompe Haute Pression HP1 — Vanne Entrée Eau VEE « PV1» — \_ B .
Fonction : Enneigement Vanne papillon Type JHP Boite & crépine MP
Type : 3WDXE-TD DN125 PN25 Corps fonte
Couple débit'hauteur :80m3/h sous 380m Avec actionneur pneumatique SE FMA DNI25 PN25
Puissance : 120KW + commande manuelle avec réductenr Tamis inox/maille 1,2 mm
1d/In=3,5 rendement = 0,9 + fins de courses ouvert FCO et fermé FCF Bouchon de vidange DN25
Cos@ 0,88
U:400V/690V
Démarrage: Variateur de vitesse
Ref: DN80 PN63
Tr/mn : 2970 BEP MECSI Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels
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Variateurs de vitesse Altivar 38
Départs-moteurs

Apphcanons

Les Aati -variateur permettent dlassurer fa continuité
da service de fMnstaliation avec une sécurité optimale

La coordination choisie entre e disjoncteur et la contactaur parmet de réduire les
colits de maiienance en cas de court-Circuit en minimisant les temps d'intervention
et les frais de remplacement du matériel. Les associations assurent la
coordination type 2.

Coordination type 2 : aprés un cowt-circuit, f n'y & aucune détérioration, ni aucun
déréglage. ledépan-nmam doit 8tre en mesure de fonctionner aprés élimination du
défaut ‘ i assuré par lo disj est conservé
aprés lincident. unmuedesummdaswmmmmmdoﬁgneaslm
ceux-cl pouvant dtre faclement séparés.

Le contacteur aval n'ast pas concamé par la coordination type 2.

Ls variateur assure la pilotage du moteur, la protection contre les courts-circuits
entre la variateur ot ke motewr, et }a protection du cable moteur contre les.

.Lap hon contre les gas est assurde par la protaction
themuquemotwvduvnmmw
Si calle-ci ost supprimée, prévoir une protection thermique externa.
Avant de remettre 'nstallation sous lension, i faut supprimer la cause du
déclenchement.

Tension d’alimentation triphasée : 380 2 415 V

Assocl-ﬂmslmomzfplrvossolns.
SeeesMA : produit commercialisé sous la mamue

Composition des contacteurs :
LC1 D09 aLC1 D150 : 3 pdles + 1 contact
pdie:

Variateurs de vitesse Altivar 38
Schémas, associations

+*
1o
+
ATV 38
(1) Puissances nonmsisdes des moteurs 4 poles S0/E0 Hz 400 V. " :
Rewrplaces is » par N, NmmewMﬂmh—hmdm z T —
Rermpiece: ies = per & repire de vision du CiTul de commands. 1S = NSBOWMASO 50 0 1
r(l)L-mLC‘D—BLm & bobine continue 24 V baese consorrention (100 mA), s sort mivteetis. a 50
i 18 POUTCS ke Ou verkaiewr husau's 15 KW, PoUr ina PUIKSENCAS SUDSORLISE, UTHSE! e IOWTE IKteMe & 5 NSBOSMABO 50 |
a teermion bobine dh commcimur aslon le remoi (3). BT NSBOMABO B0 i
{51 Pour es verimteurs mne. flrs CEM integri, mmplacer b « per X, 2 Nt %
Pouvoir de coupum des dls]nm:wurs seion la norme IEC 60947-2 4555 g:NMA:: :g
ggt“ v "" (4 7s NS160-MA150 150
m 50 NS250-MA 20
NSBOMA 110 NSZ50-MA 220
380415 V. N. H L 3 NETOMA o0
NS100-MA 25 70 130 160 NSA00MA 320
NS160-MA, NS250-MA 35 70 130 200 NSEI0-MA 350
NSAO0.MA, NSE30.MA 70 130 20 NSEI0MA 500
Nota : le courant de ligne es iné avec una de 250 NSEI0-MA 500
courtcircuit amont maximum de 5 kA de 0,75... 5,5 kW. 22 kA de 7.5... 315 kW. 280 NSE30.MA 500
315 _ NSE30MA 500
; Pour LC1-D09 & D32 : par encliquetage sur profilé LI de 35 mm AM1-DP. -
Pour LC1-!J40 & DI5 : par encliquetage sur profilé 1r de 35 mm ou 75 mm AM1-DL.
Bomes puissance : LC1-D09 4 D95 protégées contre le toucher et vis maintenues desserrées.
__Tensions du circuit de commande existantes (délai variable, consulter notre agence régionale). s}
Voits 24 42 4_ 110 220/230 230 240 380/400 400 415 440 S00 660
__._> 50 Hz B5 D5 E! F: M5 Ps us Qs V5 NS RS S5 Y5
60 Hz B6 D6 E Fi M6 - us Q6 - - R6 - -
50/60 Hz B7 D7 E F7 M7 P7 U7 Q7 V7 N7 R7 - -
Autres tensions entre 24 et 660 V, c

onsulter nolre agence régionale.

s s et o oY VL, LOTSUNler 1
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1 Généralités : Zone de
mesure

Le capteur transmetteur F30 dispose de deux capteurs :

- un capteur de température

- un capteur d’hygrométrie indiquant Ie pourcentage d’humidité relative.
Chagque capteur est associ¢ 4 un transmetteur de technologie deux fils.

2 Recommandations d’implantation et de ciblage

2.1 Emplacement des capteurs

Il est choisi de maniére a obtenir une mesure représentative de I’ambiance a contréler, protégée contre
tout risque pouvant la perturber : condensation, rayonnement calorifique, mouillage, poliution, variation de
pression.

Dans le cas d’installation avec générateur d’humidité, une bonne mesure peut étre obtenue si la
vaporisation dans 1”air est compléte (absence de brouillard ou gouttelettes d’eau en suspension, efc....)

11 est livré avec un kit d’installation permettant une fixation murale, une fixation horizontale et une
fixation par traversée de paroi a I’aide d’un manchon de fixation étanche.

2.2 Ciblage :

Utiliser des cables blindés avec tresse métallique reliée A la terre a I'une des extrémités.

Séparer physiqucment le cable de toute source de tension alternative, de tout chemin de cible ou
goulotte de ciblage.

Toute intervention sur le capteur transmetteur sera réalisée hors tension.

3 Raccordement

Capteur transmetteur F30 : Température et humidité relative.

+ Fa Sinhiutehdntehehadedatetataatinty’
-1 U {] N
F | 2 | U=—=================
30 % Ui:: ________ ‘i Humidité
N 1| ®
— 0o
||| ||
(1) Reécepteur 420 mA T ' +
(@) Alimentation 12 4 33 Vde Température - @

3 Caractéristiques

- Plage de température : - 20 /40°C // 4 - 20 mA

- Plage d’humidité relative : 10/ 90 % // 4 - 20 mA

- Tension de service de 12 a 33 Vee

- Température ambiante > - 23 °C et < 65 °C

- Extension 180 cm

- Précision 0,15 % en température ct 2 % en humidité

Relation entre résistance et température dans la plage de -200°C. 3 + B50°C.
pour élément sensible de thermométre a résistance de platine

Tempd- Ohes Tempé. Ot
rature JEC 751:1983 {NF C 42-330, DIN 43760, BS 1904) Tature TEC 751:1983 (NF C 42-330, DIN 43760, BS 1904)
t ) 2 . ] s < [] 2 4 0 []
S 4 (. A
—200 18.49 300 21202 212,73 213,44 214,15 214,86
3t 215,57 216,28 218,99 217,70 21841
—1%0 22,60 21,94 21,08 2022 19,9 220 219,12 219,82 220,53 221,24 221,94
180 27,08 26,23 2537 24,52 23.66 330 222,65 22335 224.06 22478 22548
—170 31.32 3047 2963 078 21,93 340 226,17 226.87 22157 22827 228.97
—160 35,53 34,69 33,85 3301 2,16
—1s0 39,71 38 88 28,04 a2 26,37 aso 22967 23037 231,07 21,77 23247
360 23317 233,87 234.56 235,26 235.96
140 43,87 43,04 @221 41,38 40.55 aro 236 65 227,35 238,04 238,74 239,43
—130 48,00 47,18 48,35 45,52 44,70 380 24013 240,82 241,51 242,20 242,90
—120 52,11 51,29 50,47 49,84 40,82 390 24258 24428 24497 245,66 246,35
—110 56,19 55.38 54.56 53,74 52.92
—100 60.25 59.44 58.63 57.02 57,00 400 247,04 247,73 248,41 249,10 249,79
a0 250,48 251,15 251,85 252,53 253.22
—5%0 64,30 63.49 52,68 §1.87 61.06 420 26390 254,59 255,27 255,95 256,64
—a0 68,33 67.52 56,72 85,91 85,11 430 257,32 258,00 258,68 259,36 260,04
—70 72,33 7153 70,73 £3.93 69,13 440 260,72 261,40 262,08 262,76 26343
—80 7633 75,53 7473 7393 73.13
—s0 80,31 79.51 7872 1792 713 450 264,11 264,79 265,47 266,14 265,82
460 267,48 268,17 268,84 269,51 270,13
-0 84,27 8348 82,69 81,89 81,10 470 270,86 271,53 27220 272,80 27355
—30 88,22 87,43 86,64 85,85 85,06 480 27422 274,89 27556 276,21 276.89
—20 92,16 91.37 90,59 89,80 89.01 490 27756 21,23 278,30 279,56 280,73
—10 96,09 95,30 94,52 93,73 92,95
-0 100,00 89,22 90.44 97.65 96,87 500 260,90 281,56 282,23 20269 283,55
510 284,22 284,88 285,54 266,21 266,87
0 100,00 100,78 101,56 102,34 103,12 - sz 287,53 208,19 282,85 289,51 290,17
10 103,90 104,68 105,45 106,24 107.02 530 290,83 291,49 292,14 292,60 293,46
20 107,79 108,57 109,35 110,12 110,90 540 294,11 204,77 29543 296,08 296,74
20 111,67 112,45 11222 113,99 1477
40 115.54 [5-1) 117,08 117.05 110,62 550 297,39 298,04 298,70 299.35 300,00
560 300,65 301.31 301,96 302,61 203,26
50 119,40 120,16 120,93 121.70 570 20391 304,56 205,20 305,85 206,50
60 123,24 124.01 124,77 125,54 580 207,15 307,79 308,44 309,09 308,73
70 127,07 127,84 128,60 129.37 5% 310,38 e an a7 31231 212,96
B 130,89 131,66 13242 13318
%0 134,70 135,46 136,22 126,98 313,59 314.24 214,08 315,52 216,16
510 316,80 317,44 a1a.08 318,72 319,36
100 138,50 139,26 140,02 140,77 620 319,98 320,63 az1.27 321,81 322,54
110 142,29 143,04 143,80 144,55 830 32316 223,84 324,45 325,08 325,72
120 146,06 148 81 147,57 148,32 640 326.35 326,98 32761 328,25 328,88
130 143,82 150,57 151,33 152,08
140 153,58 154.32 155,07 155,82 650 229,51 330,14 33077 231,40 332,03
660 232,66 333,28 233,91 334,54 335,17
150 157,31 158.06 158,81 159,55 670 335,79 336,42 337,04 337,67 338,29
160 161,04 161,79 162,53 163,27 680 33892 239,54 340,16 340,79 341,41
170 164,76 165,50 166,24 166,98 690 242,03 342,65 34327 343,89 34461
180 168,46 159,20 169,94 170,68
190 172,16 172,90 173,63 174,37 700 345,13 345,75 346,37 346,99 347,60
710 348,22 348,84 349,45 250,07 350,68
200 175,84 176,57 177,31 178,04 178.78 720 351,30 351,01 352,53 353,14 353,75
210 179,51 180,24 180,57 181,71 182,44 730 35437 354,98 35559 356.20 356,81
220 183,17 183.90 164.63 185,38 186,09 740 357.42 358,03 358,64 359,25 359,86
230 186,62 1B7.54 188,27 189,00 189,72
240 190,45 191,18 191,90 19263 193,35 750 360,47 361,07 361,68 362,29 262,89
750 362,50 364,10 364,71 355,31 365,91
250 194,07 194,80 195,52 196.24 196.96 770 266,52 367,12 367,72 368,32 368,93
260 197,69 198.41 199,13 199.85 200,57 780 369,53 370,13 a7p,73 371,33 371,93
270 20129 202.01 202,72 203,44 204,16 790 7252 73,42 373,72 374,32 374,91
280 204,88 205,58 206,31 207.02 207,74
290 208,45 209,17 209,88 210,59 2t 800 375,51 376.10 ars,70 377.29 377,89
810 378,48 379,08 270,67 380,26 380,85
Resislance Nominale:100 ohms & 0°C 820 381,45 382,04 382,63 383,22 383,81
Wiervalle fordamental:38,5 ohms 830 38440 |, 38498 385,57 386,18 386.75
840 387,34 287,92 308,51 89,69 389.68
Pour les schémas des circults e mesure, ol page €, section 3.3 850 390,26

BEP MECSI _Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels
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g Lé sens de la mesure sur toute la gamme

* Entrée configurable

* Extraction de racine carrée
* Alimentation capteur

* 2 relais indépendants

* Sortie analogique isolée

* Linéarisation

* Autodiagnostic

* Faible encombrement

ENTREE SORTIES

Indicateur numeérique configurable, il
admet selon les versions 1 entrée mesure en
courant, tension et courant ou tout type
incluant les entrées directes température
(TC/P1100Q). L'extraction de racine carrée et
une linéarisation (20 points) sont disponibles
en standard. Les tables internes de linéari-

En standard, il dispose d'une alimentation
capteur 24 Vcc.

Enoption, il est possible d'ajouter 2 relais avec
blocage de Faffichage sur détection de seuils,
hystérésis programmable,  temporisation
et/ou 1 sortie 4-20 mA de retransmission
avec effet loupe et début/fin d'échelle pro-

sation thermocouples sont accessibles pour  grammables.
un capteur 4-20mA non linéarisé. . Uinformation d'autodiagnostic est disponible
Par pression d'une touche en fagade, il est  gur relais.

possible de lire la valeur du signal électrique
en entrée.

La détection de rupture capteur peut étre
indiquée sur relais ou sortie courant.

La contiguration est réalisable en face avant.
L'accés est doublement protégé par une
temporisation et un code.

.MODE CONFIGURATION : -

o e 5
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
AFFICHAGE Afficheur 7 segments haute luminosité, 4 digits, hauteur 14 mm, rouge
2 leds : détection de seuils
ENTREE Thermocouple K -270-1373°C
ANALOGIQUE Thermocouple J -150-1200 "C
Thermocouple T -270-400 'C
Thermocouple S 0-1768°C
Thermocouple R 0-1768 °C
Thermacouple N -200-1300 "C
Thermocouple B 0-1820°C
Sonde Pt 100 Ohms -200 - 650
Tension (extraction de racine 0,1-1,05 V / -1-105V/-20-210 V
carrée) -10 -105 mv
Courant (extraction de racine -2 - 21 mA
carrée)
PRECISION 0.1 % sur entrées linéaires
0,1 % sur les entrées TC el Pt 100 Ohms (Par rapport & l'échelle nominale)
SORTIES Courant 4-20 mA ou D-20 mA, charge maxi. 500 Ohms isolée
2 Relais Pouvoir de coupure 250 Vac /2 A,
A capteur 22 Vee < U « 28 Vee
ALIMENTATION 230V - 115 V /50-60 Hz, +10 % /-10 %, consommation : 6 VA,
LIMITES Foncti :0-50 "C, Stock :-20 4 !
EN TEMPERATURE ' gei20aT0C
CARACTERISTIQUES Dimensions : 96 x 48 x 125 derrié
MECANIQUES Découpe : 92 x 45 mm mm dermiére a colleretie
Poids 1 0,5 Kg
Boitier en plastique auto-extinguible ABS
Débrochable par vis 1,5 mm2
Etanchéité IP53 en face avant.
CODIFICATION
TYPE D'ENTREE
1 Courant 0-20 mA (sans sortie)
2 Courant/ Tension ( sans sortie courant)
3 Tout type
SORTIE
0 Sans
1 2 relais inverseurs
2 Courant
3 2relais + Courant
IcP 100 Entrée mesure g tension/ t, th
e masurg ant, pte ou Pt100 O,

ENTREE MESURE -
n
Entrée Thermocouple
THERMOCOUPLE
DIGIT N°I DIGIT N°2 DIGIT N°3 DIGIT N°4
TRANSMETTEUR INDICATEUR | = ° 0 TypeK 2708 1373°C| 0 0 Pasde décimale
configurable monovoie 2 Non Compensé I Typel-1502a 1200 °C X | Décimale
:3" ?""g ’37,01‘;239,CC 2 2 Décimales
ype a
TIT 101 4 TypeR 041768 °C
5 TypeN -200a 1300 °C
6 TypeB 0a1820°C
Entrée PT 100
PT 100
DIGIT N°1 DIGIT N°2 DIGIT N°3 DIGIT N°4
0 -200a650°C 0 0 Pas de décimale
3 1 1 Décimale
2 2 Décimales
Entrée Linéaire
ENTREE LINEAIRE
DIGIT N°1 DIGIT N°2 DIGIT N°3 DIGIT N°4
0 0,1a1V 0 0 Pas de décimale
4 Sans racine 1 lasv 1 1 Décimale
5 Avec racine 2 0asv 2 2 Décimales
3 0al25mV
4 0420 mV
. SPEC
FONCTIONS SPECIALES
RACCORDEMENTS FONCTIONS SP2CIALES
DIGIT N°I DIGIT N°2 DIGIT N°3 DIGIT N°4
1 Pasde 0 0 pas d’alarme 0
IS linéarisation 1 1 alarme
/O\' o100 2 1 segment 2 2alarmes
SECTEUR A fimmmr 3 2 segments
230V T 4 3 segments
15V (‘) ™ o 5 4 segments
! S ST N I 6 5 segments
AL A AN 2
11231415 |6f7 188 AL R1
FONCTION ALARME 1
9410 | Ji2 13 [1a 15 |16 s i
—? +? |® 9 ? ? @ ?—J ¢ DIGIT N°1 DIGIT N°2 DIGIT N°3 DIGIT N°4
[ TS — 1 Seuil haut déclaré |0 surveille J]a voie [0 Action sur voyant et relais | 0 relais 1 logique
2 Seuil bas déclaré d’entrée 1 Action sur voyant positive
2 Action sur relais 1 relais 1 logique
3 Pas d’action négative
SORTIE ANALOGIQUE
SORTIE
DIGIT N°1 DIGIT N°2 DIGIT N°3 DIGIT N°4
1 recopie entrée 0 0-20 ma 0 0
1 4-20mA

BEP MECSI Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels
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Signalisation des dtals d'alarme:
- QUT 1 {Alarme 1); OUT 2 (Alarme 2); Affichage de la mesure [PV}

OUT 3 (Alarme 3) o signale par “HI” la valeur max hors échelle et par
*Lo” ta valeur min hars échelle. I! signale
Touches I ot de déc égalemant |a rupture du circuit par “br” et le court-
REGULATEU R mOﬂObOucle £ (les sont utilisées pour modifier 1a valeur d'un . circun par “Er". Lors de la configuration: il assure
f- bl 2ramétre. La vitesse de modification est . - taffichage de tous las messages
proportionnelle & la durée du maintien de la .
conifigurabie pression suf la louchs. Toutelois ka modification ———— [ Etauetie de unité de mesurs ]

n'est pas continue; malgré la pression, i une
valeur limite est attainte, la ification du

P'C 1 01 paramélre est stoppée. Ces touches peuvent Touche de fonction:
étre configurées pour rédaliser acquillement ou Pour accéder aux diflérentss étapes de 'a
maintien de la vaieur max selon le réglage des i et pour i la des

paramétres LU. et t.d. (voir menu}. paramétres

Affichage de la mesurs (PV):
il signale par "HI" la valeur max hars échalle et par
“Lo” Ja valeur min hors échelile. |l signale
dgalement la ruptura du circuit par "br” et le court-
circuit par “Er”. Lors de la configuration; il assure| |
ratfichage de tous les messages

Signalisation des états d'alarme:
OUT 1 (Alarme 1); QUT 2 (Alarme 2}.

Etiquetts de I'unité de mesure

* INSTALLATION

* SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Sartie analagique
Isolation 1500V {0 ... 10V |
Q... 20mA, 4 ... 20mA)

Affichage 2% 4 gz, vart_ hauar 10mwn (16003, 20 & 13ven (1800) 3¢ 3
H H Touches 4 boute wrs (Marv)
* Dimensions et découpe; montage encastré. e e e Dre T
] TC.RTO (P1100 - JPT100). PTC.
Encee principaie 60mV, 10V, Ri 2 M, 20mA, Ri = 5000
i . IEC 584-1 | Sorties configurables Entrée Logique Sortie configurable par
Thermocouple: . g "
L (4. K. R, S, T, B. E. N, Ni-Ni18ho, L NiGr-CuNi) ont 0_ ) ‘ par Futilisateur isolée 1500V Tutilisateur
Erfeur de soudre §ode [(AREY . outa
" -1~ Type de RTD (échede confgurable ansla | o\ o0 (P00, JPT100 + _" - Relais S5A/250Vac RAi = 5.6KQ - Relais 5A/250Vac |
gamme inciquee, avec ou sans pant decinag| O™ g ) i C - Logique 6V/20mA, (24v, 4mA) @
T v B Type de PTC (sur demande) 990(2,-25°C. ‘ Fout =

Sortie analogique de
retransmission

4. 20mA, Rmax. 1509 -@—‘

alarme LBA , alame HB

Selection "C7 F Confgurabie par 1a face avan

i - - Outt
¢ Resistance de kgne maxi pour RTO 200 . —-@-
o Secore Getechon de CouN-CHEUR OU SUVerture ¢ 13 Sonde. !

o

Echeile incaire -1299 2 9999 avec poinl décimal configurable

" @ 2y Poramétres e réguiation 7 PID. Auto+egiage, on-off @ =0 O’ @=

v > 2 . E
BPT 0.0, 999.9% / 0.00 . 99.90min 7 0.00 . 39,59 2@ 7O O @s OO0 00O DOm0 Sorties contigurables _@__
i Type de regulation FiD.P.FiI. PD X 2 2 D B B VW % B W n © par Futilisateur oua
Sorties régulaton - on / off,_pwm, pas & pas 2 % O O @« Relais SA/250V. '@'_
Temps de cycie 0. 200 sec 2 - helai e TR
7 - 2 k-1 © 3 IAC
— —— Sorte Principale Relais. Logique, Continue (en option) C) O O @ - ;s s o o I t:‘;q?:'év%&iA _ . ~
o Démarage progressk 00 993.9 min 2@ «Q O" @2 Rout=2200 jouz ﬁ
Valewr maximum Je fa sortia 0.0 1000 % = = ©3E;@: ®7® O @@ - Triac '@'_‘ '
o | Puissance sur defaut 100.0.. 100.0 % Ed @ 2O Qe @ ! 20...240Vac £10% :
“Arrét automatique Tniviion €n opbon, affichage e I Mesure I 3A max a‘n
3 alarmes configurables: hauwte, basse, asservie, L
A . -
. acmes configurables absolue ou indéxee, LBA, HE * __Chirge
} ~intubition & fa mise S0Us tension
Fonctions enta
" des alames - mémarisation RAZ par la face avant ou contact ext ] - ation
n| Contact des relais NQ {NF), 5A, 250V, cosg = 1 Standard: Entrée Logique Standard:
el Sortie Jogique pow relais statique 11Vdc. Rout = 22001 (6V/20mA) ! 100...240Vac/de isolée 1500V analogique de 100...240Vac/de £10%
0. 10V, 2. 10V, Ri 2 IMQ N #10% retransmission Ontion:
w My » T OmA. 20 bt ~ ___@_ Ri=5,6KQ . -@—— ~
' Envee consigne exteme ou T.1 B e s oo, =5 lon: (24V, 4mA) 4..20mA, 11..27Vac/de 210%
| foptions} 1.1.50mAac, 50/60Hz, Ri = 1,502, 11..27Vac/de £10% Rmax. 150 PWR
" isolement 15009 50/60Hz, 7,5VA max.
Echelle T, de 003 100.0A

fivéa 107 24Vdc, max 30mA, protegee

Alimernati
ion transmedewr (en 0pton) | e tas courts-circuits, lsolement 1500V 1

¢ Entrée mesure

Pour une i ion — —- - = e - = —
carrecte, se conformer (sm" "g:;;;""’""“’" analogique 10V 7 20mA, isolement 1500V eTC - « Entrée Lin. avec transmetteur 2fils
aux direclives de 24V NPN, 4. 5mA; 24V PNP, 2.6mA
ce manuel Entrdes Jogiques (en option) . o i J.KRS.TBEN,
isolement 1500V Ni-Ni18Mo, L NICr-Cuti -@— :
Interface série (en option) BC: RS422/485; RS232; isolement 1500V - Respecter la polari¢
. . Montage encastré: Viesse de vansmyssion 1200 ... 9600 bauds - Uidiser le cabie de com- | "
Fixer lappareil 3 l'aide des élriers fournis avant de faire les i Protocole GEFRAN / MODBUS pensation correspondant au Ri= 5002
Pour le montage de plusieurs appareils cote & ¢ote, respecier les di ons de {otd) 100 .. 240Vacide £10%; SWEOHZ, BVA hermocouple raccorde.
découpe el les en: indi i ) i i s - ackde . 1 OVA max '®_
pe axes indiqués sur le schéma ci-dessus. Akmentation {3 découpage) {opt.) 20...27Vac/dc £10%; 50/60Hz, 8VA max |
Indice de protecti [ 1P6.

MARQUAGE CE: Conlormite CEM (compatibii ique) selon drective  ramaan b ecion de 3 e avare = a:g.c T

89/336/CEE avec réferences aux normes générig EN50082-2 ité en environ- — 7

nement indusuiel} et EN50081-1 (emission en envi 2 ). C ité BT rﬂr'm'w’ 20, 85% HR sans “:'"“:o; T Utiliser des cables de L —— Entréa courant l Entrée tension '

(Basse Temsion} suivant la directive 73/23/CEE modifiée par ia directive 93/68. "s,' i Montage en panneav. ocTaoe pa‘r 2vant - section sulfisante '@ continy o = continue (:)
MAINTENANCE: Les ions doivent etre par du personnel formé et Poids 400 g {1600P); 600 g (18007) en version compléte (min. 1mm} ! A l i
specialise. Couper l'alimentation de I'appareil avant touta intervention sur fes circuits . . . . PT100, JPT100, PTC Pt ST _®_ | 20MA, Ri= 500 B8OMV, 1V, 5V, H
intemes. Ne pas netioyer le bolter avec des solvants dérives dhy (Essence. Les lests de confonmilé CEM ond é1é effectués dans ies co 5 suivantes: _@_ S12v i e l 10y, l
Trichioreihylene, eic.).Uutiisation de ces solvants peut nuire & la stabilité - FONCTION SECTION DE CABLE | LONGUEUR ] _@_ s Bi 2 500KQ _@__ R
de fappareil. Pour nettayer le boiter plastique utiliser un chiffon imbibé d'eau ou d'alcool. |Cable d L 1 mm’ im PTCINTG!  priooase ..@_ ( ) \ i
SERVICE: GEFRAN dispose d'un service aprés-vente. La garantie exclut lout g“’ le de soe relais - 1 mm! 35m | P1100 2 s A >1000 |
du un usage non conforme aux instructions du présent manuel. C:: : :: :’ﬁ:i’:o" P ?:?“"‘:"’"’ 3355:

Enves TC — 8 mm Sm- BEP MECSI Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels
Entrée P1100 1 mm* 3m N . .
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Travail  faire : CONTROLE et REGULATION /60
1) Sur le schéma général du réseau air/eau du haut de la station et sur le schéma air/ean du
P booster du document réponse page 9/9 :
Colorier :
- en bleu, le circuit eau
- en vert le circuit pneumatique
2) Al’aide du dossier technique et du schéma instrumental, compléter le tableau ci-dessous
P en précisant P'identification et la fonction des éléments suivants
Elément Identification Fonction
v | Tramome ffawe de Taaws former e nigmal de
104 deloit eaun Ak Cam um aigmal eReelifpue
MAramdos . yo Y} s el
oy Colalabunr de dew | F o watidie Ra- Y uenee
\ c&m SR q Quw ambraNiow sl Feun
101 C Rasnt b W) w\?mv\im it ’Q—LCXV\-&Q, e Pil.
PZ @L%ML )ﬁﬁ&lw\r A& ?A_b(g—\-\\—*—ﬁ Qm L
Ao4 RNVIEW ( PO‘V\J\'D{> A\G»-'J\ ‘Ql QMQ\AQ:[«W e ok
— Py ) . ‘
T 1 omam cttaa Revuen LLN Q"“’w:ji" N :&I
WD o K . nlc\/«m.w & o) e e 3
444 W i \PLQQ, \ mn—\rmochn
3) Régulation de pression d’eau dans le booster Boucle 101
/6 3.1 Compléter le schéma bloc du systéme booster
Grandeur réglante Grandeur réglée

(\)}Uhlem OXQOLL
o pae e
Paeahen .

witene de
A Yy . > S,Régulation de pression d’eau

dans le booster

Sobolionw de
Pepe ,Q,e‘,q&lu,

e satalien de -

LS,UAM,Q,L .

DAt clean  du
C’GM,WLA en M‘Zcﬁ-
(/i//‘ud cx/d Caznm)

3.2 Schéma fonctionnel de la régulation de Pression

A I"aide du schéma instrumental, compléter le schéma fonctionnel de la boucle en portant :
- lanature des signaux ainsi que les repéres X,Wet Y,
- la grandeur €lectrique véhiculée,
- les sens de circulation des différentes informations et le codage des appareils

* Y ,lpe | Y PY : H; (4
A4 | q-za,m% Ae4 A0A
4-20 TR Bar'
(bar) PT bar

101 S aGCE-CA«G;

A A
Padus o Hoa

* les signaux standards
seront réalisés en 4-20 mA

3.3 Schéma de raccordement du régulateur et du variateur

A Y’aide de la notice constructeur du régulateur (page 10/10) et du variateur (page 7/10) compléter le schéma
de raccordement.
Affectation des entrées logiques de PY 101

LI1 Arrét variateur avec contact O

LI2 Sens de marche direct

On portera dans chaque I:I le repére et la polarité correspondante
/5
PT (3 fils) 27+
101 A+ PY
+ PIC A 204 |— AI% 101 LTa ]
Signal 8l 2- ] 101 ex(229> LT2 b —
E I: [4a-] on
| -] (1) i
A [+ | ria [riB | ric |
R1A
3]
B3 | COM
0006 | 442-
AUTOMATE

A I’aide du document 7/10 du dossier technique, définir le role du contact R1A/R1B

Contoch &*—.ALQ@\ de  prai™ ) MWQU&r a
divance RN e Gadatent .

/2

BEP MECSI Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels
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5 Mesures des grandeurs physiques de I’eau sous pression
D’aprés le document « Module N°1 Entrées analogiques » page 6/10 du dossier technique et le
schéma ci dessus en déduire le type des différents transmetteurs. Pour le type on cochera dans le
tableau la case correspondante et |’on justifiera la réponse dans la colonne de droite.

3.4 Modes de régulation : .Compléter le tableau suivant

1 Mode de régulation Signification
T.OR Toul o Riem ’
T.P.OR Tauk Peu cu Riem Type ificati
v { fi
PI o) T vy e Transmetteur s 3 fis A s Justification
PID Pl o [T N we . N
[Prepodiome ) .Lm&tc%mkdr et oee, Hwe en metle owee
n Définir le mode de régulation le plus appropri¢ pour PIC : ’f 1 FT 101 X alum %"&\-LW Cguo.u\/)
Qe ueual (cowume emt
Et Je justifier : ) ¥\— ( ;)
o N ¥ erreuae
PI cou © Jrum.\?l,» de  fepowse e Men cowt #* ,A,, Amgs?axadmk‘e, S
N . TIT 101 / ’
(M A_/‘ Hlﬁ "/L/(M f \)og f \ N Q N\ -\-A)t—,: de gVJ-LhEC
e A ma
i . - \, !
r  Définir e sens de régulation de PIC : ARUm e OV & 20V
Trmoverne PT 101 Ulamol wulie B v ov
Et le justifier : * v
7 — - dene © Carvam Lvn
A Qe,ﬁ\;ue—t\;ae X:\X/,O—LX} (},u.'rvlcm-) JL& éo-u..\-
NN o wi¥eme R eve e, dem s
A O . e (‘&e, & YJ \) / & dummudh 6 Mesure de la température de I’eau dans le booster TE 101/ TIT 101
Qe, Q,csu-u:w.\- %:ﬁu{, dur \gu.u.(:c‘xeu.&_, ; d.crwe \/ Aoie
: X A 2D NN =S A’ gmoane Sachant que la mesure est réalisée par une PT 100 raccordée sur un transmetteur indicateur ICP
. . 100, disposant d’une alarme haute a —1 °C sur contact F, d’une sortie analogique 4-20 mA pour
4  Mesure des conditions climatiques sur chaque canon i neige un signal d’entrée —20 / 40 °C et d’un affichage 4 une décimale.
Chaque canon dispose d’un capteur transmetteur raccordé sur I’automate pour assurer la gestion de D aprés la documentation technique de TIT 101.
I’enneigement.
D’aprés le bilan des entrées sorties de I'automate calculateur et de la documentation du transmetteur
UT, compléter le schéma de raccordement de UT sur automate en portant les polarités et le r 6.1 Définir la codification de I’appareil : Codification: - ~ P AQO 33
raccordement.
Voie Grandeur physique . e
: - 6.2 Compléter la configuration de TIT 101, en portant les différents codes programmes.
147 | Voie 3 Température
2= 1 Voie 4 Humidité CONFIGURATION
UT1 |3+ Tt
|}
44 . i
_‘Q‘ \ [ ENTREE ENT 310 |o 4
K i i /6
i i .
! ‘ Fonction
/5 ! I
,>: (fﬂ spéciale 4 o 41 lo
B ]
p— A211A22 |A23 | A24 | A25
— 2
20v|E_[ov [20v|E_|ov ALARME 1 4 [0 ]2s40 ]
¥ ¥ ¥ + <
Voie 3 Voie 4
sorm CTalele
Automate Calculateur
BEP MECSI Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels
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7 Vérification du fonctionnement du régulateur PIC 101

Suite 4 un défaut de fonctionnement on se propose de vérifier le fonctionnement du régulateur PIC 101.
Pour cela on utilise un enregistreur 2 voies 4-20 mA et un générateur de courant.

On réalise le montage suivant.

A4

4-20 mA PIC 101

Le relevé de I'enregistreur réalisé avec une vitesse

de 480 mm/mn, a donné :

2 1.1

V2

V1 PIR

EP1.2 TECHNOLOGIE 124

( A chaque fois on précisera la formule employée, les unités et le détail des calculs)

1) PRESSION D’EAU DU BOOSTER

A aide du schéma général du réseau air/eau de 1'équipement d’enneigement de la piste La
Combe, calculer la pression gravitaire en entrée du booster :

@iﬂ\““)z& = Moo - AkSO = ATOm
n RIS P= Qe h "
i b G

/‘): ‘)63 2 3.8 x ASo = _AkIAsQO Yo

= A, 71 bar

/6

En déduire :

Le sens d’action du régulateur : T rypus NG

Justification :

AR AN

Mode de régulation : T 'l’

Justification : g0 QCB\Q,Q@'VL i

Qh&‘ke,e, X dﬁY\N\E AN
t&nt&s‘m X e _,LQ_%V}(_ Wy

edhelon (P) , 2uipe (3)
Variationde X : AY - 30 - FO

. _20%.

Variation de YP: 35 . A% = /{8%,

Y}

Définition et calcul des paramétres proportionnels

Kp: ELE Sa A.t%&}m

Kp= AYP = 438 = - 99
A% - 20

Xp: %MA{, \,Ln\ao_x,\;.cgw\(\e,%:

Xp= -&o_.: M ©
0.9 Je.

R - /)LL\MJPQ s
AN Ry c.‘lmc/ VL\P: 0,3

.)00 \/o_xia,\.l.cv\ de X .
KR adaak A '

ME UME uc._mo/\:-w

de \[ de.  doo %.

1.2 Sachant que les canons doivent fonctionner avec une pression minimale de 20 bars calculer la
pression en sortie du booster pour pouvoir alimenter correctement la totalité des canons :

Do e Qe Ra \@Ae = _3Rc0. AkSO = BSem

3y, 53 bar |
@«tiﬂ\—i—(}w de IaoJu\LL Soa \Dcsc_uﬁtk

3, 3% + 2o = 54,33 b

I50 m =>

2) TEMPERATURE EAU DU BOOSTER

Suite 4 un disfonctionnement on désire contréler la PT100 TE 101 qui assure la mesure de la
température de I'eau dans le local booster.

R rouge / blanc 98,42 Q)
Les relevés sont les suivants : R vert /rouge 98,450}
R vert / blanc 0,28Q

2.1 Représenter la PT 100 en portant la couleur des conducteurs

T

ore Vel

fouge

BEP MECSI Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels
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3.2 Sachant que le diamétre de la canalisation est de 100 mm calculer la vitesse de

3 2.2 Calculer la température a I’aide des tables ‘ Is) déplacement du fluide en m/s -
RPT doo = 342 0,28 = 98,44 2.
2 : Q-; V% . T \f - _C_Q’-
_s/m L oc 99,4%- 97 ¢5= LS N A VAN s (‘
L, v - = P10 N = _ - _

- "*5; 1 q8,40-93 .\ ! S:T(Rl.: 3,4t , (5 4o 1):3‘_“‘#2‘5 e _ 795 /‘03"1

%!‘5 ggl“" 3 gg,bb e X - 2. Xolz_ 0/ 75—06 i

0 - ; - b

N a2 A st csea, |
6,19 _ s % ) 0,00 85 :

qg,Au > - h35° |

J

2

3.3 AT’aide de la figure ci dessous expliquer le fonctionnement du débitmétre

. . L. ' électromagnétique FT 101
2.3 Le transmetteur de température TIT 101dispose d’une alarme haute réglée 4 — 2,5 °C sur :

Lde  aak mduc)(uu\_)
fiew e ‘p&o.ce/w\wk &am Jam
CR\OJWL\) mr\o.gmé.\i g)u*. Ob).u f.uu

12 une échelle —20 / 10°C avec un seuil dhystérésis de 1 %. ‘ Dz
Calculer la valeur d’enclenchement de ’alarme : <

\IG.Q&LLL ACQMLQQMQ,Q\QM\M% - ’\U.u?, + \_;_:
%vat&ae- Jdo . (-—2;3) = 30°C
H= A% = 63°c = W, = 9,45°C

Nez 2,510,145 = -2,35 °c

ok \;ﬁa\.\:@w&km Ake éémue,
Joine g . m anduiie

\»\0 \:)e»\—\.owfr\a% o Qo "“Is(w :
& dowy Re nems e downe \(Mu

2 W

Calculer la valeur de déclenchement de cette alarme

Vafour de de RaumcRemacndr

\
]
o

}
R~

\rd—"‘ -2,5 - 0945 - _ 2,65 °c. F‘_> €= Kv

> L (¥) Cﬂ*/o)
7 3.3 Expliquer les termes de la plaque signalétique
3) DEBIT EAU DU BOOSTER P Paa gn d

Le débitmétre électromagnétique FT 101 & les caractéristiques suivantes : ; DN 100 DLawn Q—S\"—Q movimal  A0O rvem

0-270 m*%h/ 4 -20 mA ; ~ s

R ¢
3 3.1 Calculer le débit pour 10.4 mA : i PN64: enlon.  Mewuwn .&—Q‘Q b e

Aé i
/612_\ % = 2720 % 6.4 - A08,2 Montage entre brides :
47 T he 20 mh 16 # __F _I—T_-W-_

\ o 3
°© \’x/ 270 m /A JO,QMA = _4089,414% willl} i

270
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ﬁPlJ Automatisme J

1.Pompe haute pression HPI Notation : 2points par question total :12pts

1.1 Quelle est la valeur de la puissance du moteur de pompe HP1 et que représente cette
puissance ( voir la plaque signalétique de HP1)

P=.. 420 KW Nature dela puissance :.... [ 3qaCe.. . 4 73

1.2 Calculer le courant nominal de la pompe. Le réseau d’alimentation est 3*400V
= Pu/Pa et Pa="3 U I coso

/Z:&‘— => fa =z Ffe - 422000 - 433 333w
Fec K 9,9
?a, - 6 U~ T. (,OJ/
I = Pa - 433 333 . E49A.
V3 U oy V3. kLo, 0%

1.3 Calculer le courant de démarrage Id (voir plaque signalétique de HP1)

Ic’/In = 3,5

Td= 3,5 In = 35.249 = TF4SA.

1.4 Déterminer le couplage du moteur de HP1 si le réseau est 3*400V et le justifier
Préciser les lettres des enroulements
Dessiner le couplage

La Ly L ,
' S covea  3xhteV =y Uz ooV
I ‘ no\'w&.r . 4'5’CV/£96’\/ = Ue=boav
u &Y .
ﬁ l i (emme Ue = U
\VZ u, Vz =) Cu,_/f,p‘ty Th.c(“‘bet

1.5 Dessiner le schéma de puissance du moteur et compléter le repérage des bomes de
raccordement du variateur, celui-ci est protéger par un disjoncteur Magnéto-thermique
Flet commander par un contacteur KMHP1 et isoler par un sectionneur Q1.

e
el
e

——G—C—O—C0—C—60——0
RIA RIC RIB LI1 LI2 LI3 LI4 +24V
Variateur de vitesse PY 101

AQ1 COM Al +10V A2
—0——6—=0

1.6 Choisir la référence du Contacteur (commande en 24V-~), du disjoncteur et du
variateur de vitesse

Contacteur : F[CI/']F]ZIH‘;IB'?]

nEPEnnLA

Variateur de vitesse @ WTW[3‘ gl H‘] C|4|51N(4IX1

Disjoncteur :

BEP MECSI Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels
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2. Automate programmable Notation : 2 points par question total : 12pts

[ A I'aide des documents du dossier technique 4/10, 5/10 et 6/10 J

2.1  Combien I’automate dispose de cartes d’entrées T.O.R
Combien I’automate dispose de cartes de sorties T.O.R
Combien I’automate dispose de cartes d’entrées analogiques
Préciser le nombre d’entrée/sortie pour chaque carte

(Va»‘e o - 7)

2.2 Quels sont les appareils cablés sur les entrées EO013 et E 0114
Donner leur codification et leur désignation

2.3 Quels sont les appareils cablés sur les sorties S10015 et $10103
Donner leur codification et leur désignation

E0013 :..E.@.Q..‘.’.ﬁf...désignation F'r‘k{‘—c""r)@v‘z"""—VEEQV""éi
Eo114:....X.E.4.........désignation :..4. ..!‘.e.acf....ﬂ.rfm.«iqn....@.‘!.‘t...Q@;ﬂ.«’.’:‘... 1

o

24  Le commutateur Manu est cablé sur quelle entrée
La vanne vidange eau est ciblée sur quelle sortie

Le commutatear Manu:  .....5.00.%4............

La vanne vidange eau : 5 404 Al

2.5  Quelle est la sonde branchée sur Pentrée analogique n°0

Compléter le repérage des bornes de I'entrée analogique et du bornier

I’entrée analogique n°0 :....... FTEG’VJ{V’/ ...............

borncer Lt n_!:ﬂ’_i'_'ﬁ.:‘f:’u,wéy

A\ A4

20V | E oV

Voie 0

2.6 A partir du schéma instrumental de la page 9/9

Déterminer les appareils raccordés sur les entrées TOR de ’automate, compléter le
tableau et colorier en rouge continu sur le schéma instrumental de la page 9/9
Déterminer les appareils raccordés sur les sorties TOR de I’automate, compléter le
tableau et colorier en jaune sur le schéma instrumental de la page 9/9

Déterminer les appareils raccordés sur les entrées analogiques de I’automate, compléter
le tableau et colorier en rouge pointillé sur le schéma instrumental de la page 9/9

ENTREES TOR ENTREES ANALOGIQUES SORTIES TOR
« réponse » PIC 1 UT111 1  «Ordre» PIC
« réponse » PY 2 PT101 2 «Ordre» PY
PEI 3 BT A 3 PVI«VEE»
FCF 4+ P Aod 4 EVH
Fco s PV VYE
S 6 PV3 VEC .
PSSt 7 EN3
g EVEL ...

BEP MECSI Maintenance des Equipements de Commande des Systémes Industriels

CoRfecTien | Tempsalloué:Sh | Coefficient: 6 | 719




3.Grafcet Notation : total :12pts

Pour faire de la neige st la température extérieure est 4 -2°C, il faut que la
température humide soit & ~4°C au capteur UT111 . Si I'air est & 8 bars et I’eau sous
pression a 25bars on obtient de la neige 4 la sortie du canon 1.

1 température humide canon 1 4 —4°C

emtee  Ordre Marche HP] et départ de cycle et marche automatique

2 Ouvrir la vanne Démarrer HP1 si vanne Entrée eau
Entrée eau ouverte

.. Réponse marche de HP1

3 Ouvrir vanne air canon 1

- P =8Bars

4 COuvrir vanne eau canon 1

wgem  Controle d’écoulement d’eau

5 Production de neige pendant 2heures

=t Fin d’enneigement

6 Vidange pendant 10 min du circuit eau, pour éviter que 1'ean
gele dans Je canon.
= Fin de vidange
4 points 3.1  Compléter les réceptivités du grafcet en vert sur le grafcet ci-contre
4 points 3.2 Compléter les Actions du grafcet en bleu sur le grafcet ci-contre

Utiliser les feuilles 4/10, 5/10 et 6/10 + Le schéma instrumental

e “UT111=-4°C"."MOHP1"4.Q CY ... 80TC

2 RC YEE RC HP1
.J_ LCFPL P

3 RCEV3 | Re VEE | RCHP

1 L RE4....

L IRCVEC |RCEVI| RO VEE|ReEHPA

I S

5 RCEV3 | RCVEC | RCVEE | RCHP1 |7, -2}

6 RQ VVE TZ:\ONAJ

— Eo [l A0mn

2 points 33 Sile grafcet reste bloqué a I'étape 4, expliquez pourquoi ?

b gra Scé’r cote  blo zlxuf s l/.?/l”ﬂfﬂ, 4 car SA4£1
(34=¢)
So -.,\" 5—4 CoA’ ;\Lg/éc ".AL e
N

Sock Leawr ne ool pao
2 poinats 3.3 Quelles sont les conditions logiques pour activer I'étape 6
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Schéma général du réseau air/eau de ’installation
d’enneigement de la piste de La Combe

Réserve esa frolde

Ferche du

Abri HP

Schéma air/eau Du Booster

Réseau Air/eau
Booster

Booster i 1450m
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Station 2 1250m

Vers lea 15 autres abris HP
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